

# 把握新时代廉洁文化建设的三重维度

廉洁文化作为一种特殊的政治文化,既具有中华优秀传统文化的深厚理论积淀,又具有新时代全面从严治党的鲜明时代价值,更具有各级各地各部门的丰富探索实践。因此,推进新时代廉洁文化建设,必须牢牢把握理论、价值、实践维度的三重指引,做到有机结合、互融共进。

## 理论维度:新时代廉洁文化建设的理论渊源

新时代廉洁文化建设的理论逻辑,源自对中华优秀传统文化廉政思想的继承发展,源自对百年党史中廉洁思想的赓续创新。一方面,博大精深、源远流长的中华优秀传统文化廉洁文化,为新时代廉洁文化建设提供了深厚的思想文化基础。以德养廉、以法促廉、勤政为民、崇俭戒贪等廉洁文化构成了中国传统廉洁文化传承发展的内在基因,在历朝历代反腐进程中起到文化涵养的作用,从中吸取和借鉴有益成分,是新时代涵养廉洁文化建设的必然要求。另一方面,党的百年历史也是一部刀刃向内的自我革

命史,是共产党不断保持党的先进性和廉洁性、不断防范被腐化风险的历史。营造以廉为荣、以贪为耻的社会风气,营造权为民所用、情为民所系、利为民所谋的权力观,营造遵纪守法、办事公道、克己奉公的廉洁氛围,为新时代廉洁文化建设提供了重要支撑。

## 价值维度:新时代廉洁文化建设的时代价值

坚持党的领导是不断推进党的建设以及全面从严治党的思想根基,是廉洁文化建设必须恪守的价值导向。我们党要永远保持强大的创造力和旺盛的生命力,就必须在科学的理论指导下进行政治生态构建,从源头上防范腐败,在思想上固本培元,才能更好地营造健康向上的党内政治文化,促进良好政治生态环境的形成。以文化而润其内,以廉思而固其本,其所具有的激浊扬清、扶正祛邪、敦风化俗的环境净化作用,能够将制度刚性约束和文化柔性浸润相结合,不断激发党员干部的政治自觉,逐步实现优良政治生态。

## 实践维度:新时代廉洁文化建设的途径分析

新时代廉洁文化建设需从思想根基、教育教化、文化浸润等方面同向发力,切实构建良好的廉洁文化生态,为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐提供支撑,为实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明提供不竭动力。

以“廉洁思想”实现政治引领。在新时代廉洁文化建设的实现路径中,有理论可依、有目标可循、与时代发展相适应的廉洁思想的引领发挥着无可替代的关键作用。要坚定理想信念,继承发扬理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、敢于善于斗争、谦虚谨慎、艰苦奋斗等优秀品质,培树“严真细实快”工作作风,不断增强意志力、坚忍力、自制力。

以“廉洁教育”覆盖队伍建设。新时代廉洁文化建设需充分发挥廉洁教育的作用,在全党全社会形成崇廉拒腐的观念自律和文化自觉。要常态化开展培根铸魂思政课、党规党纪日常课、以案示警教育课,建立健全以案说德、以案说

纪、以案说法、以案说责机制,引导党员干部做到为官清廉、办事清正、做人清白。同时还要注重从优秀传统家训家规中汲取营养,开展红色家风传承活动,把对党忠诚纳入家庭家教家风建设,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。

以“廉洁文化”凝聚共识力量。文化具有延续性,只有注重历史,廉洁文化才有坚实的基础;文化具有时代性,只有立足现实,廉洁文化建设才有生命力,中华优秀传统文化、红色文化、革命文化和社会主义先进文化是新时代廉洁文化建设的沃土。要深挖本地廉洁因子,用传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界,用红色文化培育信念坚定、铭记初心的思想基础,用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格。不断创新,与时俱进,善于运用现代科技,现代传媒传播廉洁文化,不断增强廉洁文化的渗透力和实效性,更好地推动反腐败斗争有效开展。

莱芜市委常委、区纪委书记、区监委主任 彭敏

## 凝聚“新”力量 发展“新”动能

共青团莱芜区委改革创新工作成绩突出

今年以来,共青团莱芜区委在莱芜区委、区政府和团市委的坚强领导下,认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年职责,高质量做好共青团各项工作,被莱芜区委、区政府评为“2022年度改革创新工作突出单位”,在改革中期评估工作中被评定为“好”等次。



组织开展高校学子家乡行活动。

通讯员 侯修梅

### 坚持为党育人 筑牢青年思想根基

主题活动亮眼润心。共青团莱芜区委通过举办“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”莱芜区纪念五四运动104周年主题教育活动,全面展现莱芜区青少年风采;组织开展青年理论学习分享交流会,在全区形成比学赶超的良好氛围。

团属宣传提质增效。发挥团属新媒体作用,针对莱芜区特色,发布《值得“游”更值得“留”,莱芜给全国青年人才发礼包》等原创文章,并在人民日报客户端、央视频等国家级媒体发稿14篇,省级媒体发稿30余篇。

榜样典型示范带动。发挥“两红两优”“青年文明号”等荣誉评选表彰作用,评选五四红旗团组织、青年文明号等集体68个,优秀团员、团干部等个人105个,莱芜区三个少先队中队荣获“全国红领巾中队”称号。

### 坚持胸怀全局 凝聚青年奋斗力量

为项目建设跑出青春加速度。启动“一线有我 青年出列”青春建功行动。开展青年文明号开放周、青安岗创建和核查工作,引导广大青年职工以实际行动助推安全生产。

为乡村振兴创造青春新纪录。深化乡村好青年选培工作,推荐评选了省级乡村好青年1名,市级乡村好青年3名。推动高大伟的青春党建联盟与山农签署党建共建协议;推荐市级好青年李硕参加第九届山东省“互联网+”大学生创新创业大赛并获得金奖。

为社会服务贡献青春新力量。启动2023年“百万大学生进社区”暨莱芜区“千名高校大学生家乡行”活动,成立10支志愿服务队,300余名志愿者走进学校、街道,开展公益活动50余场次。

### 坚持贴近青年 畅通青年成长路径

项目为链,靶向赋能更专业。深化“希望小屋”儿童关爱项目,募集爱心企业捐赠资金15万元,建设完成小屋15家。实施“点亮困境儿童微心愿”行动,实现儿童微心愿60个。

需求为向,综合赋能更有力。聚焦青年安居安心,建立青年驿站10家,59人入住,聚焦青年成长成才,与山东大学、齐鲁工业大学等开展人才交流活动,搭建岗位交流平台。

品牌打造,联动赋能更高效。开展“团旗下的邂逅”青年联谊活动,服务青年婚恋交友需求。打造“青春版商量”阵地,增强青少年参政议政意识。此外,还通过编制《发展团员全流程工作手册》,规范发展流程;与区委组织部共同印发《关于进一步加强和规范共青团推优入党工作的通知》文件,实现“推优入党”工作规范管理。

下一步,共青团莱芜区委将进一步创新工作模式,形成工作合力,扎实推进各项工作任务落实,全面推动莱芜区共青团工作再上新台阶。

## 农行莱芜分行进乡村 开展防范非法集资宣传活动

通讯员 张更新

为提高农村地区广大村民的风险防范意识,有效防范非法集资风险,近日,农行莱芜分行集中开展了防范非法集资宣传进乡村活动。

该行在总结当前非法集资新特征、新手法的基础上,整理印制非法集资基本特征、主要表现形式、常见手段等为内容的宣传资料,成立流动宣传小分队,加强与乡镇、村委等联系,进村入集,通过在人员流量集中的乡村集市设点集中宣传,走村入户流动宣传,发

放宣传资料、现场讲解、互动交流等多种方式,向村民普及非法集资金融知识,积极引导广大村民远离非法集资,拒绝高息诱惑,提高群众风险防范意识。

同时,该行充分利用乡镇营业网点、“惠农通”服务点、服务窗口和电子屏等载体,在显著位置摆放宣传折页和海报,服务人员主动向客户宣讲非法集资的具体形式和危害,加强风险提示,并创新运用线上新媒体,积极通过短视频、抖音等多种贴近生活、喜闻乐见的方式,加大非法集资宣传力度,受到广大农村地区群众的广泛好评。

## 邮储银行莱芜分行 打造“邮爱驿站”用心传递爱

通讯员 王健美

为响应全国总工会《金融行业开放共享服务资源 携手关爱户外劳动者倡议书》,邮储银行莱芜分行积极打造“邮爱驿站”服务品牌,为环卫工人、出租车司机、交通警察、城管、快递员、志愿者等户外工作者提供志愿服务,践行为人民服务的初心使命,切实履行社会责任。

步入冬季,天气越来越冷,邮储银行莱芜柳家店支行的大堂经理在服务好客户的同时也会随时留意门外的情况,发现有环卫工人或是快递小哥经过,他们都会热情的邀请这些户外工作者到网点营业大厅“邮爱驿站”专区歇歇脚、喝喝水、暖暖和和。负责该片区卫生服务的环卫工人张阿姨已经是该网点的“常客”,闲暇之余经常被邀请进网点营业大厅休息,她对该网点的员工赞不绝口:“他们不仅服务好,提供充电器和热水,而且有空的时候还给我讲解金融知识,让我即暖和了,又学习

了怎样预防电信诈骗,你们邮储银行想得真周到!”

类似柳家店支行这样的“邮爱驿站”,在邮储银行莱芜分行辖内还有4家,邮储银行将继续加大“邮爱驿站”的建设,不断完善服务设施与项目,实行常态化便民服务机制,始终遵循“以人为本、尊重关爱”的原则,用心传递爱,服务社会、践行国有大行责任担当。



邀请户外工作者到“邮爱驿站”专区歇歇脚。